

前锋区:浓墨重彩绘“丰”景 现代农业谱“兴”篇

特优产业

赋能农业现代化“加速跑”

近日,记者走进位于前锋区广前大道的四川广安和诚林业开发有限责任公司,“国家地理标志证明商标”“广安青花椒”等赫然醒目。生产车间里,多条生产线上的工人正忙着生产干花椒、花椒油等产品。

建基地、创品牌、搞加工、促融合、强科技,经过多年发展,“广安青花椒”品牌不断做大做强。目前,前锋区青花椒种植面积达10万亩、年产量6万吨,年产值约12亿元。

与青花椒产业齐头并进的,还有粮油、生猪、茶叶三大特色优势产业。前锋区坚持因地制宜,着力构建以粮油、生猪为主导,以青花椒、茶叶为特色的“2+2”现代农业产业体系。

粮油方面,前锋区实施撂荒地整治行动,完成1.2万亩撂荒地整

治,并全部用于粮油生产。因地制宜推广大豆高粱复合种植、果园套种大豆等模式,最大限度挖掘粮食增产空间;实施水稻、玉米单产提升工程,大力推广优质高效农作物新品种和低碳绿色农业生产适用技术,实现单产总产双增。

生猪方面,前锋区全面推行“猪+沼+果(菜)”生态循环经济模式,畜禽粪污综合利用率达87%以上。建成虎城新希望生猪育肥场,正式投产龙滩正邦养殖场。正邦农牧种养循环基地年出栏优质仔猪12万头,配套种植柑桔2500亩、蔬菜2000亩,年综合产值效益达7000万元以上。

茶叶方面,前锋区依托华蓥山生态、气候和资源优势,大力推进“茶+康养+旅游”融合发展,通过改扩升级老茶园、积极拓展新茶园,在龙滩、桂兴建成5000亩生态茶园基地,全区茶叶种植面积达1.2万亩,产值8000万元。广安市森林雨茶叶有限公司生产的“广安松针”成功注册国家地理标志证明商标,产品白茶“蓥

强国必先强农,农强方能国强。近年来,广安市前锋区认真贯彻落实中央、省、市关于推进农业现代化的决策部署,保持战略定力、久久为功,科学谋划、推进“三农”工作,立足本地资源禀赋,因势利导,在壮大优势主导产业、强化农业科技引领、创新机制激发内生动力等方面着力,不断加快农业现代化建设步伐,走出了一条以农业现代化推进乡村振兴的奋进之路。

山皇片”斩获2022年世界绿茶评比会金奖。

科技引领 为现代农业植入“智慧芯”

近日一早,前锋区观阁镇银顶村田间,农技专家已开始为镇村干部、种粮大户讲授再生稻生产的病虫害防治技术、肥水管理、高产高效

栽培技术等内容。

今年,前锋区晚秋生产按照“主抓再生稻、突出秋洋芋、主攻秋红苕、扩大秋大豆、发展秋杂粮”的思路,蓄留再生稻2万亩,计划种植秋洋芋1万亩、其他杂粮0.5万亩,通过科学布局,示范引领,在代市镇、观阁镇分别打造500亩以上再生稻示范片各一个。

再生稻生产技术是前锋区着力

提升农业现代化水平的缩影。近年来,前锋区实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,在良田建设和科学种植上下功夫,紧盯撂荒地整治、大春育苗、田间管理、晚秋生产等关键环节,大力推广大豆玉米带状复合种植、水稻绿色防控、玉米绿色高产栽培、地力培肥、秸秆还田、再生稻生产等种植技术,为农业生产插上科技的翅膀,为粮食稳产增产提供有力保障。

同时,前锋区大力推进高标准农田建设,将机械化作业贯穿于“耕、种、管、收”农业生产全流程,农业生产机械化率不断提升,从以往的用牛耕地犁田、纯人工作业到如今的全程机械化操作,前锋区农业现代化水平大大提高。截至目前,全区共建成高标准农田16万余亩。

除现代机械外,前锋区农业生产中处处可见智能化元素:通过数字农业综合管理平台,可以实时看到土壤墒情、肥力、风速、温度、光照等数据;安装农业生态环境监测系

统,可对影响农田环境变化的因素进行监测,实现生产实时监控和管理;配套建设粪污处理设施设备,推广应用水肥一体化等技术……

田间有“耳目”、云端有“大脑”、耕作有“助手”,这是前锋区农业生产从传统农业向现代农业迈进的真实写照。截至目前,前锋区建成各级现代农业产业园区6个,各种智能化设施和现代农业机械不断增加,为农业增产增收增添了科技保障。

创新发展

激活农业现代化新动能

近日,记者走进前锋区龙滩镇欢喜坪村养蜂基地,一排排蜂箱映入眼帘,蜂农们戴着薄纱头罩,或照管蜂箱,或收集蜂蜜,一派忙碌景象。蜂农伍大哥是第一批加入村集体发展养蜂产业的村民,随着养蜂规模的扩大,伍大哥的收入越来越多。

养蜂产业是欢喜坪村发展集体经济、加快推进农业现代化建设的举措之一。近年来,该村积极探索集体经济和产业发展新模式,深化村企合作发展思路,成立欢喜坪村股份经济合作联合社。引进华蜜智能装备(常州)有限公司价值90万元智能蜂箱及数字传输设备入股,集体经济投入86.5万元,成立广安市峰子岩生态农业发展有限公司,建成现代智能养蜂基地3个、中华蜂繁育基地1个、岩蜂母本源遗址1处,吸纳蜜蜂养殖大户3户,养殖户330余户,年增加集体经济收入20万余元。

发展集体经济,促进农民增收,推进农业现代化,欢喜坪村只是前锋区众多村(社区)的代表。经过多年发展,前锋区村级集体经济持续壮大,全区共建立109个村集体经济组织。今年以来,全区实现农村集体经济总收入1300万余元。

持续培育新型农业经营主体,推动农民专业合作社高质量发展,全区培育专合社266家,其中国家级示范社2家、省级示范社11家、市级示范社3家、区级示范社13家;培育家庭农场569家,其中省级家庭农场8家、市级家庭农场39家、区级家庭农场48家;培育省级农业产业化重点龙头企业4家。

田畴织锦绣,沃野遍生金。伴随着农业现代化不断深入推进,一幅粮仓满、果蔬丰、百姓富、乡村美的瑰丽画卷,正在前锋大地上精彩呈现。

(姜曦悦 本报记者 周宇)

构筑乡村振兴“快车道”

近日,在巴中市南江县红光镇房岭村,只见柏油公路蜿蜒盘旋在田间,与农家院落相串联。近年来,南江县加速推进农村公路网络建设,全县32个乡镇(街道)、414个村(社区)全部建通柏油路、水泥路,为方便群众出行、农产品运输和乡村旅游发展提供了交通支撑。

(刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

小山村“变脸记” ——泸州市交通运输局帮扶江门镇向坝村纪实

如带的公路盘山而上,掩映在茂密的竹林间,打开车窗,阵阵清香扑面而来,让人心旷神怡。在泸州市叙永县江门镇向坝村茂密的竹林里,不少竹农一边砍伐竹子,一边用卡车拉到村上售卖,喜悦的心情写在脸上。

八年前,在“共建美丽幸福新向坝,合力打赢脱贫攻坚战”

中,泸州市交通运输局帮扶向坝村,先后派出刘爱风、王进、胡显丰等党员干部到向坝村任职第一书记,并下拨帮扶资金110万元。如今,向坝村基础设施完善、集体经济稳定、人居环境改善、幸福指数提升,村容村貌焕然一新;该村人均纯收入从2014年的2700元增至2022年的1.9万元,翻了七倍;泸州市交通运输局被授予“扶贫专项先进单位”“脱贫攻坚帮扶工作先进集体”等称号,向坝村被授予“精准扶贫工作先进单位”和“先进基层党支部”等称号。

道路通畅 托起竹农“致富梦”

向坝村位于江门镇北面岩区,气候湿润,是种竹的一块宝地。站在山顶放眼望去,全村2万余亩竹子苍翠欲滴,为小山村增添了不少韵味。

然而,多年前,这里交通不便,阻碍着竹产业的发展,也一直是竹农们心中的“痛”。

“虽然有4至5米宽的泥结石路,但路况太差,根本没办法将竹子运出去。”回忆起以前的交通条件,该村2社竹农陈方奎显得有些无奈。此前,他种了100余亩竹子,因路况问题无法运送出去,只能看着竹子枯死,“致富梦”也成了泡影。

“要致富,先修路,打开该村的致富大门,是向坝村脱贫的关键。”泸州市交通运输局工程质量监管方面技术骨干王进第一天到村上时,

就在心里默默下定决心,要利用交通优势改善村民发展受阻的现状。

之后不久,在他的帮扶下,该村先后硬化乡村公路33公里,修建14个错车道,确保了公路社社通,为群众铺起了“致富路”。

“现在路全部修通、修好了,不仅竹子能运出去了,村上还借势又发展了上千亩竹子,大家的生活更有盼头了。”拉着一车竹子行驶在硬化公路上,5社村民罗光财喜上眉梢。

路通了,群众出行也方便了。5社的罗伍勇住在村里的山顶上,以前赶集、家里孩子上学、老人看病耗时又费力,现在路通了,心也顺了。

建立竹片加工厂 为产业发展插上“翅膀”

日前,在向坝村4社竹片加工厂内,伴着阵阵机器轰鸣声,工作人员将一根根竹子送进切割机,在传送带的

作用下缓缓上升,最终被切割成一节节小竹片,最后传送到货车里。

“自从有了竹片加工厂,家门口就能卖竹子,比以前方便多了,运输成本也节约不少。”4社村民王友文种了10亩竹子,以前村里没有竹片加工厂,他只能将竹子拉到13公里外镇上的纸浆厂去卖。

“向坝村竹片加工厂,是市交通运输局出资建设的竹子加工企业,也是刘爱风完成的为民办实事项目。一方面,让发展成果惠及于民,另一方面,让村上有了集体经济。”据向坝村党支部书记、村民委员会主任牟守玉介绍,将加工厂建在村里,每年可生产加工竹片1万余吨,节约运输成本约30万元。同时,村上通过出租加工厂,平均每年可收租金7万余元,村集体经济不再是“空壳”。

随着基础设施的改善、纸浆厂的成立,该村竹子的收购价也逐步上升,从2014年400元每吨增加至

现在500元每吨,最高甚至达到560元每吨。

目前,向坝村正考虑引进种植鸡枞菌,利用好丰富的林竹资源,力争在林下走出一条增收致富的新途径。

危房改造 幸福指数节节高

“现在不愁吃、不愁穿,还住进了新修缮的房子,生活越来越好。”走进向坝村3社村民黄正芬家里,她与爱人罗学辉正在厨房择菜,幸福写在了脸上。

据了解,黄正芬家的房子修建于上世纪,部分墙壁还是竹篾片,地面是泥土地皮,稍有不慎走路会摔跤,雨天还会漏雨,居住环境潮湿阴暗。胡显丰了解到情况后,第一时间

将情况反映上报。泸州市交通运输局迅速组建专班,多次实地查看研究改造方案,及时为她家房子打水

泥地皮,将竹篾片墙壁换成火砖并糊上白色乳胶漆,独立卫生间不仅有水冲厕所还安上了热水器,老房子完全变了样。

黄正芬家的变化,是泸州市交通运输局帮扶开展危房改造的一个缩影。

八年来,泸州市交通运输局累计出资35万余元,帮助像黄正芬家这样的困难户,同时根据实际情况,送去电视、生活用品等物资,并通过人居环境整治,加强水、电、路等配套设施建设,全面提升群众居家幸福指数。

如今的向坝村,各项硬件设施齐全,道路宽敞,环境优美,空气清新,民风淳朴。泸州市交通运输局用真情帮扶,在脱贫攻坚和乡村振兴的道路

(熊航 本报通讯员 刘传福)